

# Одиссея саама

Обычно саамов, коренных жителей кольской тундры, считают оленеводами, охотниками, рыболовами. В основном, это правильно, но, постоянно общаясь с русскими поморами, некоторые саамы приобретали навыки и в морском деле. Вместе с русскими они иногда плавали в Архангельск и Петербург. Такой случай нашел отражение в архивных документах 18 века.

...В 1781 году к вологодскому наместнику Мельгунову явился саам Кильдинского погоста в Лапландии Яков Захаров и сказал, что по паспорту, взятыму четыре года назад в Коле, он отправился в столицу в поисках работы и нанялся матросом на торговое судно купца Фомина. Когда корабль приближался к Лондону, на российских матросов напал английский капер и всех их взял «насилию на морскую службу». До октября 1780 года Яков Захаров плавал по разным морям, пока ему не разрешили вернуться в Россию. «Получив в Лондоне о свободности своей паспорт», саам направился в Петербург, а оттуда в Архангельск.

По закону людям, добровольно возвратившимся из-за границы в отчество, разрешалось избрать место жительства и род занятий. Яков Захаров попросил записать его в архангельское мещанство и продолжал плавать на поморских судах.

И. УШАКОВ.  
Краевед.